

**МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**
государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
**«СЕВЕРНЫЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»**
Министерства здравоохранения Российской Федерации
(ГБОУ ВПО СГМУ (г. Архангельск) Минздрава России)
163000, г. Архангельск, пр. Троицкий, 51
Тел.: (8182) 285791
Факс: (8182) 286595
E-mail: info@nsmu.ru
ОКПО 01962988, ОГРН 1022900529431
ИНН/КПП 2901047671/290101001

«_____» 20____ г. №_____
на №_____ от «_____» 20____ г.

«УТВЕРЖДАЮ»
Ректор государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
профессионального образования
**«Северный государственный
медицинский университет»**
(г. Архангельск) Министерства
здравоохранения Российской
Федерации, д.м.н., профессор



Л.Н. Горбатова

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**государственного бюджетного образовательного учреждения высшего
профессионального образования «Северный государственный
медицинский университет» (г. Архангельск) Министерства
здравоохранения Российской Федерации**

Диссертация «Психическое здоровье комбатантов Министерства внутренних дел в экстремальных условиях оперативно-служебной деятельности» выполнена на кафедре психиатрии, наркологии и клинической психологии государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Северный государственный медицинский университет» (г. Архангельск) Министерства здравоохранения Российской Федерации.

В период подготовки диссертации соискатель ГБОУ ВПО «Северный государственный медицинский университет» (г. Архангельск) Минздрава России Е.Г. Ичтовкина работала в должности начальника Центра психофизиологической диагностики врача-психиатра Федерального казенного учреждения здравоохранения «Медико-санитарная часть Министерства

внутренних дел России по Кировской области», и ассистентом-совместителем на кафедре психиатрии и наркологии государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Кировская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации. В 1998 г. Е.Г. Ичтовкина окончила Кировский государственный медицинский университет по специальности «лечебное дело»; в 2009-2011 гг. обучалась в заочной аспирантуре на кафедре психиатрии, наркологии и клинической психологии государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Северный государственный медицинский университет» (г. Архангельск) Министерства здравоохранения Российской Федерации. В 2011 г. защитила диссертационную работу на соискание учёной степени кандидата медицинских наук на тему: «Клинические и социально-психологические особенности комбатантов Министерства внутренних дел при воздействии стресс-факторов боевой обстановки».

Научные консультанты: - доктор медицинских наук, профессор Андрей Горгоньевич Соловьев работает заведующим кафедрой психиатрии, наркологии и клинической психологии государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Северный государственный медицинский университет» (г. Архангельск) Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктор медицинских наук, профессор Марина Владимировна Злоказова работает профессором кафедры психиатрии им. В.И. Багаева государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Кировская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

По итогам обсуждения диссертации «Психическое здоровье комбатантов Министерства внутренних дел в экстремальных условиях оперативно-служебной деятельности», представленной на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальностям: 05.26.02 - безопасность в

чрезвычайных ситуациях (медицинские науки) и 14.01.06 – психиатрия (медицинские науки) (выписка из протокола совместного заседания проблемных комиссий по гигиене, физиологии труда, экологии и безопасности в чрезвычайных ситуациях и по психическому здоровью, государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Северный государственный медицинский университет» (г. Архангельск) Министерства здравоохранения Российской Федерации № 6 от 22.06.2016) принято следующее заключение:

Оценка выполненной соискателем работы. По материалам доклада соискателя Е.Г. Ичтовкиной, по существу выполненной работы, докладов рецензентов и обсуждения основных положений диссертации заключили, что исследование Е.Г. Ичтовкиной «Психическое здоровье комбатантов Министерства внутренних дел в экстремальных условиях оперативно-служебной деятельности» является законченным самостоятельным научным трудом, посвящённым актуальной проблеме в сферах безопасности в чрезвычайных ситуациях и психиатрии, соответствует профилю диссертационного совета Д 208.004.01 и посвящено исследованию адаптивных реакций организма комбатантов Министерства внутренних дел к воздействию экстремальных психотравмирующих условий оперативно-служебной деятельности.

Проведенное исследование обосновывает необходимость создания в структуре медико-санитарных частей Министерства внутренних дел Центров психического здоровья, для профилактики психических нарушений, у сотрудников органов внутренних дел и сохранения их личностной, профессиональной и функциональной надежности. Результаты исследования определяют целесообразность проведения реабилитации всем комбатантам вернувшимся из зон особого риска, с комплексным полипрофессиональным бригадным подходом при ее осуществлении, поскольку наглядно оценивают наличие негативной клинической и психосоциальной динамику у участников боевых действий при отсутствии своевременной полипрофессиональной

помощи. Применение разработанных способов прогноза формирования пограничных психических расстройств и транзиторных аффективно-поведенческих реакций позволяет выявлять комбатантов с повышенным риском формирования данных нарушений и не направлять их в зоны боевых действий повторно, без проведения психопрофилактических мероприятий с применением психотерапии.

Личный вклад Е.Г. Ичитовкиной в получении результатов, изложенных в диссертационной работе, заключается в самостоятельной разработке программы и дизайна исследования, участии в его проведении. Сбор первичных материалов исследования, клинико-психопатологическое обследование, создание баз данных, изложение в диссертации результатов, формулировка выводов и разработка практических рекомендаций выполнены автором самостоятельно. Полученные автором данные по диагностике и лечению пограничных психических расстройств у комбатантов - полицейских легли в основу разработки методических рекомендаций МСЧ МВД России для методического обеспечения положений приказа МВД России от 10.01.2012 № 5 «О проведении медико-психологический реабилитации сотрудников органов внутренних дел» по всем субъектам РФ.

Степень достоверности результатов проведенного исследования, полученных Е.Г. Ичитовкиной и выводов, сформулированных в диссертации, обеспечена большим числом объектов исследования (проведено клиническое обследование 1537 комбатантов, число протоколов психофизиологического обследования 6715, амбулаторных карт 2188, историй болезни – 422, актов военно-врачебной комиссии - 118); с анализом данных, имеющихся в отечественной и зарубежной литературе; использованием методологии исследования, соответствующей цели и задачам диссертационной работы; применением современных математико-статистических методов обработки и анализа данных. Для решения поставленных задач автором выполнено клиническое и экспериментально-психологическое обследование комбатантов в динамике за 10 лет службы, проведен анализ архивных протоколов и

служебных характеристик сотрудников МВД России по Кировской области, психосоциальных данных кандидатов на службу в МВД России, в том числе анализ результатов специального психофизиологического исследования с применением полиграфного устройства. Статистическая обработка полученных результатов проведена с помощью параметрических и непараметрических тестов, использованием множественного логистического регрессионного анализа. Выводы диссертации обоснованы и логически вытекают из результатов исследования.

Новизна полученных результатов заключается в том, что впервые с клинико-психологических позиций проведено изучение катамнеза комбатантов за десять лет службы с оценкой социальной адаптированности на службе и в мирной жизни. Впервые предложены новые подходы к медико-психологическому сопровождению полицейских с созданием принципиально новой лечебно-диагностической, психопрофилактической структуры – Центр психического здоровья - в региональных ведомственных медико-санитарных частях на базе существующих центров психодиагностики для осуществления мониторинга психического состояния полицейских и своевременного оказания лечебно-коррекционной помощи после воздействия стресс-факторов экстремального характера. Выявлены основные причины снижения профессионально-психологической пригодности кандидатов на службу в Министерстве внутренних дел на современном этапе, предложены методы скрининга выявления у них наркологических расстройств и усовершенствованы критерии профотбора в МВД России на должности, связанные с исполнением служебно-боевых задач в особых условиях. Разработаны модели прогноза формирования пограничных психических расстройств и донозологических аффективных реакций у комбатантов-полицейских в экстремальных условиях служебной деятельности. Теоретико-методологическая значимость исследования заключается в том, что достижение поставленных целей и задач исследования основывалось на методологических аспектах безопасности в чрезвычайных ситуациях.

Изучение актуальных проблем обеспечения безопасности в чрезвычайных ситуациях военного характера проводилось в рамках трех стратегических блоков исследования: изучение возникновения, формирования и динамики психических расстройств у комбатантов вследствие воздействия чрезвычайных ситуаций военного характера; разработка подходов к терапии, реабилитации, сопровождению пограничных психических расстройств у комбатантов, после воздействия стресс-факторов военного характера; разработка новых подходов к профессиональному отбору на должности связанные с экстремальными условиями службы.

На основании полученных результатов утверждено рационализаторское предложение «Способ скрининга употребления наркотических средств кандидатами на службу в органы внутренних дел» (удостоверение № 6/15 от 21.11.2015).

Результаты исследования используются в работе Федеральных казенных учреждений здравоохранения МСЧ МВД России по всем субъектам РФ; проведении профессиональной служебной подготовки сотрудников внутренней службы в Центре психофизиологической диагностики Центральной МСЧ МВД России и в центрах психофизиологической диагностики МСЧ МВД России по субъектам РФ; в учебном процессе во Всероссийском институте повышения квалификации сотрудников МВД России; в Кировском институте повышения квалификации сотрудников Федеральной службы исполнения наказаний России в учебном процессе студентов до- и последипломного образования медицинских вузов: Кировской государственной медицинской академии и Северного государственного медицинского университета Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Ценность научных работ Е.Г. Ичтовкиной заключается в том, что они посвящены научному обоснованию и разработке новых методологических подходов по оказанию медицинской, психологической и социальной помощи полицейским при воздействии психотравмирующих условий службы; систематизации методов и этапов проведения реабилитации; профилактике

пограничных психических расстройств, деструктивного и девиантного поведения с употреблением наркотиков, алкоголя с антисоциальными поступками у комбатантов, повышению личностной, профессиональной и функциональной надежности сотрудников силовых структур в экстремальных условиях оперативно-служебной деятельности.

Специальности, которым соответствует диссертация. Диссертационная работа выполнена в соответствии с Паспортом специальности ВАК РФ: 05.26.02 - «Безопасность в чрезвычайных ситуациях» - по областям исследований: п. 1 - исследование актуальных проблем обеспечения безопасности в чрезвычайных ситуациях природного, техногенного, биологического-социального и военного характера; п. 6 Исследование проблем психотравмирующих воздействий условий экстремальных ситуаций на человека, форм и методов работы по оказанию психологической и социальной помощи, а также методик психологической адаптации спасателей к воздействию психотравмирующих условий и их реабилитации; п. 21 Разработка прикладных и фундаментальных основ медицинского и психологического обеспечения специалистов, работающих в экстремальных условиях профессиональной деятельности (профессиональный психологический отбор, психологическая подготовка, диагностика и поддержка психологической готовности, психологическое сопровождение, психопрофилактика, коррекция и реабилитация) при авариях, катастрофах, чрезвычайных ситуациях; п. 22 - разработка прикладных и фундаментальных основ медицинского и психологического обеспечения населения (психопрофилактика, подготовка, сопровождение, коррекция, реабилитация) при авариях, катастрофах, чрезвычайных ситуациях, в том числе социально-кризисного характера (терроризм, эпидемии, самоубийства, алкогольно-наркотические проблемы, межнациональные, этнические, локальные и вооруженные конфликты); п. 26 Разработка методологии и прикладных психолого-акмеологических проблем профессионализма деятельности и личности специалистов опасных профессий и лиц, работающих в особых и

экстремальных условиях. Выявление психологических закономерностей развития и формирования личности в профессиях особого риска. 14.01.06 - «психиатрия»: п.4 - клиника, диагностика, терапия психических расстройств и реабилитация психически больных.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем. По материалам диссертации опубликовано 43 печатные работы, в том числе 19 статей в журналах рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ для публикации материалов диссертационных исследований.

Принимая во внимание актуальность темы, объём и качество выполненных исследований, новизну и практическую значимость полученных автором результатов, представленную Ичтовкиной Еленой Геннадьевной работу можно считать самостоятельной квалификационной научной работой, в которой решена крупная научная проблема в областях безопасности в чрезвычайных ситуациях и психиатрии, по объёму выполненных исследований, их новизне и научно-практической значимости работа полностью соответствует требованиям п.п. 9, 10 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора медицинских наук.

Диссертация «Психическое здоровье комбатантов Министерства внутренних дел в экстремальных условиях оперативно-служебной деятельности» Ичтовкиной Елены Геннадьевны рекомендуется к защите на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальностям 05.26.02 - безопасность в чрезвычайных ситуациях (медицинские науки), 14.01.06 – психиатрия.

Заключение принято на совместном заседании проблемных комиссий по гигиене, физиологии труда, экологии, безопасности в чрезвычайных ситуациях и психическому здоровью государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Северный государственный медицинский университет» (г. Архангельск) Министерства

здравоохранения Российской Федерации 22.06.2016.

Присутствовало на заседании 24 человека. Результаты голосования: «за»

- 24 человека, «против» - нет, «воздержалось» - нет, протокол № 6 от 22.06.2016

Председатель заседания проблемной комиссии

по гигиене, физиологии труда,

экологии и безопасности

в чрезвычайных ситуациях,

проблемной комиссии по психиатрии,

наркологии и клинической психологии,

доктор медицинских наук,

профессор, зав. кафедрой гигиены

и медицинской экологии СГМУ

Гудков А.Б. Гудков

Секретарь заседания проблемной комиссии

по гигиене, физиологии труда, экологии

и безопасности в чрезвычайных ситуациях,

проблемной комиссии по психиатрии,

наркологии и клинической психологии,

кандидат медицинских наук, доцент,

декан факультета медицинской профилактики

Анциферова О.А. Анциферова

22.06.2016

